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PREDICA. IN TIMPUL POSTULUI MA.RE 

Timpul postului mare e cel mai prielnic 
timp pentru a deschide cale adâncă În su
fletul omenesc predicii purtătoare a cuvân
tului lui Dumnezeu. Elementele naturii ca 
şi ale sufletului ÎŞi dau mâna În aşteptarea 
aceluias moment care Însemnează unirea 
divinului cu umanul. Iar crestăturile făcute 
pe răbojul inimii creştine de sfintele amintiri 
ale jertfei Domnului, sunt atât de adânci 
şi atât de vii, încât cea mai mică atingere 
le poate preface, În chip tainic, În izvoare 
de simţiri şi cugetări cu adevărat Înălţă
toare. Nici iubirea lui Dumnezeu nu e mai 
puţin arătată acum ca altădată. Din contră, 
e timpul În care toată iubirea divină cată 
să-şi facă loc În fiinţa omenească pentru 
a o umple În Întregime. 

Iată atâtea Împrejurări fericite in cari 
P!edica şi-ar putea ajunge scopurile ei sfin
ţitoare Într'o măsură, evident, mai mare 
ca oricând si tot atât de hotărâtoare pentru 
mulţime de 'suflete. Nu e vorba de a cu
ceri Îndurarea lui Dumnezeu, căci jertfa 
Mântuitorului a adus' o atât de aproape, 
incât ea bate direct la porţile inimii ome
neşti pentru a i-se face loc lnlăuntru. E 
vorba de un singur lucru, anume de a în
druma spre primirea indurării divine. 

Biserica totdeauna a valorificat, cu sâr-

guinţă, potenţele spirituale oferite de postul 
pregătitor pentru jertfa răscumpărătoare a 
Domnului. Fie cercel ând mai des pe creştini· 
prin taina spovedaniei, sau prin alte ru
găciuni şi rândueli rituallstice, fie ajutând 
prin reîmprospătarea graiurilor evanghelice 
năzuinta de mântuire ·a crestinilor. Amintim 
cu acest prilej două lucruri, 'ieşite din această 
tendinţă: · lucrarea predicatorului francez 
Massillon Le petit caremeşi lucrarea epis
copului rus Inocenţiu, dată in româneşte 
de P. S. Nicodim dela Mânăstirea Neamt: 
Predici în postul mare. A ceasta din 
urmă e la îndemâna oricărui cleric, doritor 
de a „răscumpăra timpuf 11 . şi ea poate fi 
un excelent ajutor -În ce priveşte chipul de 
a Îndruma sufletele creştine spre apele În
durării divine. 

Predica în postul mare are fireşte ca
racterul ei deosebit. Tema ei fundamentală 
nu poate fi alta decât nevoia sufletului 
omenesc de mântuire care-şi găseşte satis
facţiune integrală În jertfa:de cruce a Dom
nului. Iar mijloacele de susţinere sunt acelea 
pe cari le dă o inimă aprinsă de idealuri 
morale şi aceea Îmbuchetare minunată a 
sentimentelor clare şi puternice ce leagă 
lumea pământească cu realităţile transcen
dente spirituale. 
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SA IUBIM UNII PE .ALŢII! 

Aceste sfinte cuvinte, trebuie să servească 
de bază şi să conducă misiunea noastră pra
voslavnică pretutindeni, şi desigur că şi în 
cuprinsul hotarelor României. Nicidecum nu 
vreau să spun prin aceasta că misiunea noastră 
din trecut a fost străină de aceste principii, 
sau chiar le-a negat Din contră t Şi eu sunt 
sigur că ea se inspira din iubirea pentru 
adevăr şi se îngrijea ea însăş să aducă pe 
toţi la mântuire. Dar este o mare deosebire 
între concepţiunea şi între aplicarea acP.stui 
principiu creştinesc universal. Când colabo
rează doi factori, este de importanţă covârşi
toare o justă împărţire a puterilor conlucră
toare. Şi iată că se pune întrebarea: rolul 
acestor factori a fost el oare egal, ori s'a dat 
preponderenţă numai unuia, ca posesor pri
vilegiat? Mai degrabă, mi se pare, că a fost 
situaţia a doua. Noi iubim aâevărul, însă 
exclusiv numai în noi înşine, adeseori ne
observând strălucirea şi reflectarea lui în alţii. 
Noi iubim adevărul în noi înşine şi de aceea 
atragem pe alţii către el. Această concepţie 
mărginită de a vedea şi a iubi adevărul 
numai în noi, de partea noastră, dădea si
linţelor noastre caracterul unor interese par
ticulare, făcându-ne ca şi cum orbiţi eram de 
adevărul nostrll. Şi aceasta se răsfrânge de
favorabil asupra metodelor misionare. Cei 
convertiţi erau obişnuiţi să vadă în noi nu 
slujitori ai adevărului absolut, ci să ne pri
vească ca pe nişte vrăjmaşi ai lor ... 

Şi iată că ambele părţi deopotrivă arzând 
de dragostea către adevăr, deodată deveniau 
duşmănoase şi-şi închideau toate căile către 
împăcare, pierzând astfel insăş posibilitatea 
unei activităţi misionare tămăduitoare şi dă
tătoare de viaţă. Ca să radieze această tămă
duire, este absolut necesar să intri în psi
hologia adversarului, să-ţi însuşeşti cu com
pătimire sinceritatea năzuinţelor lui religioase 
şi pe terenul acestor dispoziţii, să găseşti un 
reazăm dătător de viaţă, pentru inţelegereo. 
reciprocă şi împăcarea binecuvântată. Se în
ţelege că adevărul este unul, iar căile ce 
duc spre el pot fi diferite, dar toate se con
centrează îotr'un punct comun, care e centrul 
divin. Sf. Chiril din Alexandria ( catiheza 
XVIII- 3 r) zice: ,, Domnul, iubitor de oameni, 
nu numai una sau două, ci mai multe uşi 
ne-a deschis, ca să pătrundem în viaţa de 

veci, atât cât aceasta depinde de El, ca toţi 
neîmpedicat să se poată îndulci de ea". Ţi
nând seamă de acest fapt, se cuvine ca re
întoarcerea să se facă potrivit stării şi dis
poziţiunilor sufleteşti ale fiecăruia amintin
du-ne de poveţile lui Origen. (De principies 
II-907), că Dumnezeu cu darul îndrumării 
sale îi sfătueşte pe toţi şi de toţi să îngri
jeşte să se vindece cu acele medicamente cari 
le sunt accesibile şi pe toţi ii cheamă la 
mântuire. 

Io acest caz rezultatul ar fi următorul; 
„Sunt multe lăcaşuri la Dumnezeu, sau numai 
unul"? întreabă Sf. Grigorie Teologul (cu
vântarea XXVII contra Evnomienilor). Jn. 
contestabil 'că vei răspunde: ,,sunt multe, 
iar nu numai unul. ,,Dar oare toate trebuie 
să se umple? Sau unele se vor umplea, iar 
altele vor rămânea goale? Şi acestea din 
urmă s'au pregătit în zadar''? Desigur că 
toate, deoarece la Dumnezeu, nu este nimic 
fără rost". Dar am mai putea întreba „ce 
trebuie să se înţeleagă prin acest fel de lăcaş: 
de acolo şi slava gătită celor fericiţi, ori alt
ceva"? Desigur că se înţelege această fericire 
şi nicidecum altceva. Acceptând însă o ase
menea concluzie, să analizăm şi următoarele: 
oare există vre-un mijloc, ce ne-ar introduce 
în aceste lăcaşuri sau nu există, fără îndoială 
că da, şi atunci, anume, prin ce mijloc? Sunt 
mai multe feluri de viaţă şi mai multe chie
mări, care toate duc ori la un lăcaş ori la 
altul, după puterea credinţei fiecăruia şi iată, 
de aceea le şi numim căi ale vieţii. Se iveşte 
o altă întrebare: să le urmărim pe toate sau 
numai pe unele? De este cu putinţă, :fiecare 
să urmeze toate aceste căi; iar de nu, să ur
meze cât mai multe. Şi de nu-i posibil să 
urmeze câteva atunci - eu cred - se va lua 
în seamă că el îşi va alege una singură şi 
dacă o va urma cum se cuvine încă e îm
bucurător. 

Din cele de mai sus, reiese că nu toate 
câte sunt deopotrivă de scurte şi nu toate 
sunt sigure, însă de vor fi urmate cu credinţă 
tare şi curată, pot duce la o ţintă cerească 
comună. Problema, astfel pusă, se reduce mai 
mult la comoditatea şi siguranţa călătoriei 
noastre pământeşti, şi în această privinţă nu-i 
greu să ne înţelegem. Caci, cine va prefera 
cele mai rele, lepădându-se de cele mai bune? 
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Trebuie numai, ca fiecare să creadă după 
convingerile sale şi când toţi se vor aduna, 
unul dela altul va lua adevărul nu ca pe 
ceva străin, ci ca pe al său, drnare.:e va răs
punde năzuinţelor sale. Fiecare trebuie să 
vadă în adevărul nostru pe al său, deoarece 
va răspunde năzuinţelor sale. Fiecare trebuie 
să vadă în adevărul nostru pe al său, iar noi 
suntem datori să luptăm nu numai pentru 
adevărul nostru, ci pentru cel comun, căci 
acesta este al lui Hristos. Inseamnă că noi 
suntem datori să iubim acest adevăr şi în noi 
înşine şi în alţii ca să ne contopim într'un 
singnr adevăr dumnezeiesc, care pe toţi îi cu
prinde şi tuturora le dă suflu de viaţă. După 
furtuni teribile şi sdrnncinări zguduitoare, ne 
uşurăm de balastul istoric şi de asuprirea 
naţional-politică; atmosfera se limpezeşte şi 
orizontul se înseninează, aşa că oamenii pot 
respfra mai uşor şi li-i mai lesnicios să se 
cunoască unul pe altul. Micii şi întunecaţii 
nouri, de pe firmamentul bisericesc, nu 
schimbă situaţia ce domneşte şi nici dispo
ziţia ce predomină. Cunosc întregi organizaţii 
ortodoxe, unde se cultivă pe o scară intensă 
şovinismnl bisericesc al ambiţiilor egoiste şi 
al intoleranţei externe; însă aceasta nu este 
decât o anomalie, asemănătoare acelui nouraş, 
despre care sf. Atanasie zice că va trece. In 
tot cazul, această grandomanie bolnăvicioasă 
poate să aducă numai la o complectă izolare şi 
la distrugerea tuturor temeliilor desvoltării 
vieţii, pentru că însăş esenţa „icumenicităţii ", 
care dovedeşte integritatea internă şi orto• 
doxismul absolut, cere ca ortodoxismul să fie 
pretutindenea în solidaritate cu alţii. Acum 
după încercări disperate şi după naufragii 
dezastruoase, prin multe suferinţe ajungem la 
bucuria legăturii reciproce şi pentru conso
lidare pe teren misionar, începem să atragem 
energia dragostei împăciuitoare. In această 
direqie s'a şi ajuns la realizări îmbucurătoare 
în domeniul misionarismu1ui ortodox. Primul 
pas în această direcţie, eu consider că l-au 
făcut arhipăstorii Bisericii ortodoxe condusă 
de patriarhia din Mos:ova, în chestia ridicării 
caterisirei din 1666-7, caterisire pronunţată de 
sinod împotriva adepţilor vechilor tradiţii, zişi 
si staroobreadţi (lipoveni). ,, Vestitorul Bise
ricei" eparhiei ortodoxe din Europa occiden
tală, ce apare la Paris (No 6 din Iunie 1929) 
scrie, că după ce această problemă a fost stu
diată în mod amănunţit de erarhii partici
panţi (în Aprilie 1929) s'au hotărît urmă-
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toarele: ,,caterisirile pronunţate de patriarhul 
Macarie al Antiohiei şi apoi repetate de 
păstorii Bisericii ruse la sinodul din 1656 
precum şi cele rostite de sinodul din 1666, 
ca unele ce au slujit drept piatră de potic
nire pentru mulţi râvnitori ai vechilor tra
diţii pioase, şi cari au dus Biserica rusă la 
desbinare,... noi cu puterea dată nouă dela 
Prea Sfântul şi de viaţă făcătorul Duh de a 
lega şi deslega, deslegăm şi ştergem şi le 
considerăm ca nule". Aceasta este cel mai 
mare şi mai însemnat act religios misionar, 
care mărturiseşte despre izvorul nesecat al 
puterii harice, ce-l posedă Biserica ortodoxă 
rusă, care în mijlocul suferinţelor apocaliptice, 
cauzate de nelegiuiţii ateişti, a găsit în sine 
însăşi eroicul curaj de a renunţa la sminteli 
bisericeşti, ce au durat secole întregi, şi să 
creieze cu sinceră abnegaţie posibilitatea reală 
pentru îmbrăţişări de iubire reciprocă, făcând 
,, pace între fraţi" întru Iisus Hristos. 

Şi această operă, care cadrează cu auto
ritatea ecumenică ortodoxă, este cu atât mai 
impunătoare, cu cât este efectuată de cei mai 
de valoare reprezentanţi ai misiei din Rusia 
de altă dată. Mitropolitul Serghie (din Stra
gorod), căpetenia bisericei patriarhale ruse, 
fiind membru al sf. Sinod în decursul unui 
lung şir de ani, a luat parte activă la opera 
misionară, el dădea de multe ori directive 
şi în calitate de arhiepiscop al Finlandei, 
conducea direct opera misionară, în deosebi 
în Carelia. Mitropolitul Serafim din Saratov, 
care a redactat „Actul" susmenţionat, (înainte 
ca cleric de mir purta numele de pr. D. I. 
Alexandrov) a fost un energic misionar în 
Samara şi un zelos luptător pentru „recâş
tigarea" staroobreadţilor şi iată că aceşti co
rifei ai misiei de altădată introduc un nou 
curent şi prin aceasta chiamă pe toţi cre
dincioşii la unirea creştinească pe tărâmul 
dragostei, care mult pătimeşte, dar pe toate 
le iartă. Oare nu este aceasta semnificativ 
şi oare nu se va auzi pretutindeni? Oare 
am pierdut noi credinţa în puterea cea plină 
de har a iubirii lui Hristos, care a mântuit 
1 urnea păcătoasă şi a renăscut omenirea de
căzută? Altfel va :fi inutil şi zadarnic să mai 
vorbim despre misie în genere ... 

Al doilea eveniment îmbucurător pentru 
viitonil misionarismului, eu consider confe
rinţele interconfesionale universale. Pregătiri 
se făceau de mult în vederea acestor confe
rinţe şi ele funcţionau în multiple ramificaţii, 
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dar factic şi solemn ele s'au manifestat la 
Stokholm (r925) şi la Lausanne (1927). 

In jurul acestor conferinţe ex;stă multe 
:neînţelegeri, fie din cauza nepriceperii, fie 
din cauza denaturării scopurilor urmărite 
prin ele. Intenţionat sau neintenţionat se in
sinuează cum că aceste conferinţe prepară 
terenul pentru ,, unirea" Bisericii ortodoxe 
cu cea protestantă, şi în urma succeselor ce 
s'au realizat în acea'Stă direcţie, se răspân

desc zvonuri de hulă, afirmând că delegaţii 
ortodocşi au făcut o trădare oarecare în de
trimentul ortodoxiei. 

In calitate de delegat ortodox la acele con
ferinţe afirm cu toată. tăria că toate aceste 
bănuieli sunt eronate sau izvorîte din rea 
voinţă. Fără unitatea de credinţă nu poate 
să fie unirea între confesiuni. Acest lucru îl 
ştie bine şi pe faţă îl mărturisesc conferin
rinţele în chestiune. 

De aceea ele nu o iau dela sfârşit, până 
când nu asigură însuşi începutul. Menirea 
acestor conferinţe este apropierea şi cunoaş
terea reciprocă în mod nemijlocit şi pe 
această cale propedeutică s'au şi realizat 
multe succese îmbucurătoare şi mult promi
ţătoare. In occid~n~ au dispărut nedumeririle 
esenţiale cu privire la ortodoxism şi aceste 
nedumeriri au fost atât de mari şi adânci, 
în cât chiar învăţatul Adolf Harnack, care 
în tinereţe avea prilej să observe· viaţa · Bi
sericii ortodoxe în mod nemijlocit, de ori
gină fiind din fosta provincie baltică a Ru
siei şi făcând studii la universitatea din 
Dorpat (în actuala Letonie), a cutezat să 
afirme într'o publicaţiune a sa cum că în
treg serviciul divin ortodox nu este altceva 
decât o bolboroseală (murmur fără rost). 
De azi înainte aşa ceva nu-i mai poate trece 
prin minte nimănuia şi este inadmisibil. 
Apusenii acum au devenit foarte atenţi către 
credinţa ortodoxă şi cultul bisericesc; cu 
evlavie asistă la serviciile divine ortodoxe şi 
îşi manifestă cu multă duioşie veneraţiunea 
religioasă către ierarhii ortodocşi, cum a fost 
de exemplu la parastasul impunător din 
grandioasa biserică Gustav Vasa din Stok
holm pentru pomenirea răposatului patriarh 
a toată Rusia - Tihon. 

Iar la consfătuirile speciale ştiinţifice, pre
laţii din Occident, caută totdeauna să-şi în
suşiască şi să pătrundă în concepţiunea or
todoxă-· orientală, cum a fost la congresul 
teologilor orientali şi occidentali din 1929 
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în Nowy S1d (Iugoslavia) sub preşidenţia 
episcopului de acolo, Irineu Cirici. 

Pe de altă parte, şi ortodocşii au început 
să vădă multe lucruri din occident cu alţi 
ochi şi s'au deprins a preţui ceea ce într'a
devăr este acolo bun. 

Dacă a trebuit să ne desiluzionăm de :fic
ţiunea ademenito:,re a libertăţii protestante, 
care câteodată se mărgineşte cu teroarea 
confesională, apoi era lucru foarte plăcut să 
ne convingem că şi raţionalismul protestant 
deasemeni nu fiinţa decât ca o fantomă, căci 
în locul acestui raţionalism noi am văzut şi 
am simţit un misticism pios şi o activitate 
creştinească din cele mai rodnice. Chiar cal
vinii, cari sunt cei mai consequenţi dintre 
protestanţi, şi aceştia de fapt s'au dovedit cu 
totul altfel de oameni în comparaţie cu sim
Lolicele şi scrierile lor proprii. In acestea din 
urmă ei apar ca sclavi ai principiilor lor 
doctrinale, şi în numele acestora ei resping 
brusc orice altă confesiune, ducându-şi in
toleranţa la extremitate. Şi tuturor partici
panţilor congreselor interconfesionale mon
diale le este foarte bine cunoscută persona
litatea m;::,de!'>tă a unui prdesor francez calvin 
care se bucură de simpatia tuturora, fiindcă 
el î□ suş este plin de simpatie sinceră faţă 
de toţi .. In această dragoste întru Hristos 
a unora către Dlţii se scufundă şi se uită 
toate divergenţele teoretice şi triumfează cre
dinţa vie a atragerii lăuntrice, când ceeace 
este străin devine al nostru, fiind simţit de 
toţi ca atare. E clar că această stare sµfletească 
nu apare ca un lucru străin şi imposibil, ci 
dimpotrivă îşi găseşte aprobarea şi justificarea 
în religiozitatea deja formată. De aici a re
zultat că occidentalii încetează de a mai privi 
cu dispreţ venerarea de către ortodocşi a 
sfintelor icoane, pe care ei o considerau până 
acum ca o superstiţie şi idolatrie; în clipa 
de faţă din punctul de vedere practic, ei con
sideră venerarea icoanelor ca folositoare pentru 
educaţie, iar din punctul de vedere teoretic 
găsesc o analogie favorabilă în închinarea 
ce o fac calvinii în strane înaintea Bibliei 
deschise, pe care mulţi chiar o sărută. 

Astfel cunoaşterea nemijlocită în spiritul 
dragostei, duce în chip firesc la apropierea 
unora de alţii, pe terenul credinţei, unde toţi 
sunt şi se simt ca fii ai harului, Unui Tată 
ceresc prin Hristos Iisus întru Duhul Sfânt. 

Şi acest rezultat este cu atât mai valoros 
şi real cu cât aceste conferinţe nu ocolesc 
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şi nu maschează deosebirile confesionale ci 
îşi dau silinţă să le precizeze cu toată exac
titatea şi apoi să înţeleagă realitatea lor faţă 
de atotcuprinzătoarea şi neţărmuita d'J'agoste 
a lui· Hristos, care îndelung rabdă, se milo
stiveşte, nu se trufeşte, întru toţi împreună se 
bucură de adevăr, toate le crede, totdeauna nă
dăfdueşte şi· ,,niciodată nu cade" (1 Corinteni 
XIII, 4). Prin ea se asigură însăşi posibi
litatea încetării duşmăniei unora faţă de alţii, 
prin ea se îndeplineşte apropierea religioasă 
în mod practic, tot prin ea (va ajuta Dum-
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nezeu) se va încununa unirea întru toate 
bisericile. In ea este izvorul misiei mântui
toare şi ea este slava unei Biserici icumenici. 

,, DeC1~ să iubim unii pe alţi1'. .. Nu cu cu
vântul, nici· cu lz"mba, ci" cu fapta şi adevărul" 

(r Ioan 3, 1 g) ... 
„ lată acum este vremea potrivită, iată acum 

e zi·ua mântuirei" · (2 Corint. 6, 2). 
Aceasta să fie lozinca misiei ortodoxe a 

lui Hristos! 
d2 profesorul 

Dr. NICOLAI GLUBOCOVSCHI 
Din „ Misionarul" 

Dela Conferintele Cântăretilor Bisericeşti 
ln ziua de 9 Ianuarie a. c., s'a ţinut în sala 

căminului preoţilor din curtea Patriarhiei, prima 
conferinţă a cântăreţilor bisericeşti din Proto
popiatul circ. li I Bucureşti, prezidată de P. C. 
Protopop respectiv Ec. Traian Vintilescu, asistat 
de D-l profesor I. Popescu-Pasărea. 

Subiectul pus in discuţiune a fost: Rolul 
cântăreţilor în trecut şi astăzi, tratat de D-l 
Vasile Udrişfoiu dela biserica Sf. Ilie Rahova, 
de D-l Ion Popescu dela biserica Sf. Ecaterina, 
de D-l Ioan Ştefănescu dela biserica Sf. Vineri• 
Nouă şi de D-l Ioan Folescu dela biserica Sf. 
Spiridon Vechiu, a cărui conferinţă o publicăm 
aci in întregime. 

Rolul cântăretilor în trecut şi azi. 

Prea Cucernice Părinte Protoereu, 
Domnule Profesor, 
Domnilor Colegi, 

Oamenii se nasc, eres~, speră, se frământă, 
suferă şi pier. La fel cu oamenii se ridică 
şi popoarele şi împă:::-ăţiile, înfloresc o clipă, 
dăinuesc şi mai apoi cad; şi la fel cu oa
menii şi crr împărăţiile - dar în alt ritm -
se aprind stelele cerului, luminează un timp 
mai îndelungat sau mai scrrrt şi se sting. Şi 
această prefacere pare omului inelară, con
diţiunea naşterii din nou e moartea; totul 
trece, totul se întoarce fără de sfârşit. (Din: 
Gândun· de naşterea Domnului~ articol apărut 
în Cuvântul). Acesta este ritmul vieţii sau 
acesta pare să fie. Căci omul totdeauna va 
ţine seama de împrejurări şi în mersu-i pro
gresiv sau regresiv, e făcut să aibă în faţă 

- ca şi o oglindă fermecată - trecutul. 
Trecutul e cartea deschisă orişicui să vadă 

şi să tragă din ea sfaturi şi pilde folositoare 
pentru viitor, să vadă lucrurile rele şi să se 
corijeze de ele şi să ştie cum să-şi conducă 
viaţa, pentru atingerea ţelurilor dorite. Fie-ne 
îngăduit ca şi noi azi să deschidem cartea 
trecutului clasei noastre - căci există un trecut 
al cf.ntăreţilor - şi să vedem care a fost rolul 
cântăreţilor în trecut, pentruca în legătură 
cu el, să ne dăm seama de rolul ce trebue 
să fie îndeplinit astăzi. 

* 
* * 

Documente, amănunte sau altceva, care să 
dovedească rolul cântăreţilor în trecut, s'ar 
păre& că nu există. Nimeni nu s'a ocupat 
aşa cum trebue de această clasă şi de foarte 
puţine ori li s'a dat atenţia pe care o meritau. 

Dar, chiar dacă n'ar exista documente, există 
tradiţia, care poartă dealnngnl vremurilor, 
ascunse în coaja unor semne multora neîn
ţelese, ca un sâmbure într'un fruct semni
ficaţia de căpetenie a rolului cântăreţilor în 
trecut. 

Mulţi dintre cei ai căror urmaşi !:luntem, 
ne stau în faţă ca un exemplu spre mai bine, 
spre un ideal ce trebueşte îndeplinit cu orice 
sacrificii. 

Ce erau cântăreţii noştri în trecut ? Erau 
adevărate talente; erau aceia, care îndeplineau 
nu numai ceeace le pretindea serviciul lor, 
ci a căror activitate se găsea în toate do
meniile sociale, unde se cerea jertfă şi ab
negaţie. 

Erau mai întâi de toate, după cum şi nu-
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mele îi defineşte, cântăreţi. Dar se cuvine să 
înglobăm în acest nume nu numai faptul 
simplu că erau obligaţi să cânte la serviciul 
divin, ci şi faptul că ei. erau acei care hră
neau, prin citirea învăţăturilor sfinte, viaţa 
morală a credincioşilor. Se cu vine deast:menea 
să înglobăm în această definiţie şi faptul că 
erau compozitori: un Zmeu, Suceveanu, An
ton Pan, Ştefanache Popescu ş. a., ar face 
cinste oricărei clase. 

Rolul acesta îl au astăzi. Şi astăzi hrănesc, 
alături de preoţi, viaţa morală a credincio
şilor, înfrumuseţează prin vocea şi , xecuţia 
cântărilor serviciul divin şi duc mai departe 
facla aprinsă a compoziţiilor acestor cântări. 
Şi nu pot trece în tăcere numele domnului 
Popescu - Pasărea, care alimentează din bel
şug această faclă, făcând-o din ce în ce mai 
luminoasă. 

Mai poartă cântăreţii noştri şi azi chiar un 
nume cu care odinioară se mândreau şi au. 
fost spre cinstea neamului E acela de dascăl 
Se numesc aşa, pentrucă. ei au fost în vre
mile vechi învăţătorii acestui neam, de multe 
ori la grele răspântii ale vieţii sale ca neam. 

Ei au ţinut - prin învăţătura lor - trează 
conştiinţa acestui neam şi l-a făcut să vadă că 
vor veni şi pentru ei zile, pe care cu adevărat 
trebue să le trăiască spre mărirea şi fericirea 
sa. Şi mulţi din oamenii care au condus şi 
conduc poate şi azi destinele României-Mari, 
poeţii, literaţii, oamenii de ştiinţă din epoca 
de regenerare a noastră, au prins a învăţa 
meşteşugul silabisirii buchilor dela cântăreţi. 

Era şi firesc să fie aşa, căci de vreme ce 
şcoala odinioară era tinda bisericii, dascălul 
implicit trebuea să fie cântăreţul bisericii. Eu 
aduc un singur exemplu din atâtea şi atâtea. 
Cine a citit „ Amintirile" lui Ion Creangă, a 
văzut acolo, cum marele povestitor popular, 
a învăţat carte dela „Bădiţa Vasile", das
călul bisericii, pe care iată cum îl descrie: 
sdravăn, frumos şi voinic, iar în altă parte 
spune: cuminte, harnic şi ruşinos, ca o fată 
mare. 

Ne-a fost dat să avem reprezentanţi din 
clasa noastră şi în literatură. De pildă cine 
nu cunoaşte activitatea literară a lui Anton 
Pan şi munca sa pe terenul culturii româneşti. 
Intemeează o tipografie, scrie Povestea vorbii, 
Năsdrăvăniile lui N astratin Hogea, Povestea 
lui Moş Albu; e un folclorist, care adaugă 
în toate scrierile sale, destul de însemnat, 
nota personală. 

,,APOSTOLUL" 

E dovedit azi şi se ştie cu certitudine că 
Anton Pan, cântăreţul, este acela care a des
chis ochii clasei înalte asupra valorilor lite
rare, care zac în poporul dela ţară şi el este 
primul, care a făcut canalizarea între lite
ratura cultă şi cea poporană. 

Eram elev acum câţiva ani, când domnul 
Popescu -Pasărea, coferenţiind despre viaţa 
acestui mare cântăreţ, spre surprinderea mea, 
am aflat că melodia frumosului marş „ Deş
teaptă-te Romăne", este compoziţia lui Anton 
Pan, a cântecului-dacă mai ţiu bine minte -
,, Din sânul maicii mele". 

Ei au fost şi primii sculptori şi pictori. 
Astăzi, în v'run colţ al ţării, la vr'o biserică 
retrasă undeva, unde foarte rar se încumetă 
cineva s'o viziteze, există poate vr'o uşe scul p
tată şi împodobită cu floricele, cu o atât de 
mare măestrie, încât nu ştii ce să admiri 
mai întâi: obiectul pe care-l ai în faţă sau 
mâna artistului care l-a făcut, dar care as
tăzi nu mai este. 

Sau poate găseşti vr'o icoană şi stai în
mărmurit în faţa muncii celui care astăzi nu 
mai este, dar există încă, pentrucă în opera 
făcută şi-a pus şi o parte din sufletul său, 
ale cărui cute ascundeau atâtea şi atâtea lu
cruri frumoase. 

Am spus la început că aproape nu avem 
doc mente asupra rolului cântăreţilor între
cut, în afară de cazul, când ei înşişi ar fi 
lăsat despre ei sau despre alţi colegi de ai 
lor, în cărţile de ritual, câteva rânduri, care 
zac uitate, acoperite de colb şi de multe ori 
roase de vreme, odată cu cărţile de ritual, 
în podul vreunei biserici sau mănăstiri, azi 
monument istoric. 

Totuşi pictura lăsată de ei, bogăţia de com
poziţii, frumuseţea lor, care-ţi face să-ţi fie 
sufletul transportat ca în faţa unei muzici 
divine şi să te simţi altul, să uiţi pentru un 
moment toată grija cea lumească, sunt cele 
mai bune documente şi care vor străbate vea
curile, fiind îmbrăcate cu haina veşniciei ca 
şi Biserica în serviciul căreia au fost şi sunt 
şi spre înălţarea căreia s'au compus. 

Fără să spunem neadevăruri, tot cântă
reţii au fost şi primii interpreţi ai teatrului, 
natural cum se înţelegea teatrul pe atunci, 
care de multe ori se mărginea la „ vicleim şi 
irozi". 

Am spns însă dela început că activitatea 
lor s'a întins în toate domeniile sociale, cele 
spuse până aci, fiind însuşiri excepţionale şi 
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legate de rolul ce-l aveau de îndeplinit, fiind 
cântăreţi. 

Prin rolul lor cultural, fie-ne îngăduit s-o 
afirmăm că ei sunt primii, cari au cimentat 
cea mai puternică piatră la fundamentul Ro
mâniei-Mari de azi. 

Dacă acesta a fost rolul cântănţilor în 
trecut, care e rolul celor de azi ? 

S'ar putea preciza în câteva cuvinte: să 
fie demni urmaşi ai celor pe care îi înlocuesc. 

Dar vremea îşi toarce necontenit firul său, 
timpul făcând ca zi cu zi să se schim he as
pectul vieţii şi să se nască alte cerinţe şi 
necesităţi din ce în ce mai multiple şi mai 
complexe. 

Cântăreţii se cade să fie la posturile lor. 
Trebue muncit mai ales în domeniul moral. 

Atmosfera îmbâcsită de atâtea gaze rău 
mirositoare, urme ale marelui masacru ce trecu 
trebueşte purificată; însă nu se poate con
cepe purificare morală fără Evanghelie şi în
văţătura creştină. Aci e punctul critic. 

Se cade ca în indeferentismul caracteristic 
astăzi, cântăreţii, alături de preoţi, să mun
cească spre restabilirea la baza vieţii post
belice iarăşi a preceptelor sănătoase ale Evan
gheliei, pentruca din nou Domnul să troneze 
în locul de cinste, în sufletele noastre. 
Să fim supuşi ţelurilor noastre, să înfăp

tuim nouile cerinţe impuse de vreme. Se 
cade ca la sate să fim conducătorii şi lumi
nătorii în nouile instituţii create. In coope-

MIŞCAREA 

Dela Cercul pastoral Curtea-Veche-Bucu
reşti. Activitatea culturală a Cercului pastoral 
pentru studenţimea română, grupată în jurul 
acestui cerc. 

In ziua de 26 Ianuarie a. c., a vorbit, la 
biserica Curtea Veche, Bucureşti, pentru stu
denţi, P. C. Sa preotul P. Partenie, direc
torul Seminarului Central. 

In legătură cu evanghelia zilei (Dumineca 
lui Zaheu), a făcut bogate incursiuni în do
meniul :filosofiei şi ştiinţelor, citând nume
roase personalităţi ştiinţifice şi :filosofi.ce din 
antichitate şi moderne, pentru a scoate în 
evidenţă necesitatea şi puterea binefăcătoare 
a credinţei religioase. 
Laudă dorinţa studenţilor universitari creş

tini de a-şi avea capela, pe care U niversi-

107 

rativele şi băncile săteşti, nouă, alături de ce
lelalte persoane ale satului li se cuvine un 
loc de cinste. 

Şi trebue să muncim să ne recâştigăm din 
non locul de onoare, pentrucă trebue să re
cunoaştem, azi de foarte mulţi suntem des
consideraţi. Vă spun lucrul acesta din pro
pria-mi experienţă. Călătorind odată cu un 
personagiu, funcţionar la Căile Ferate Române, 
mi se plângea şi-mi arătă că deficitele bu
getare dela această instituţie sunt datorite în 
mare parte şi reducerilor acordate funcţio
narilor statului, reduceri care se acordă prea 
,,peste fire" zicea el; şi redau întocmai cu
vintele acelui domn: ,,Iţi închipui, dacă s'a 
acordat reduceri şi la cântăreţi I" Concluzia 
vine dela sine. 

Eu am dat numai un exemplu, însă vor 
fi foarte mulţi ca acesta, care ne desconsidera. 

Să ne realizăm visurile noastre şi stră
daniile noastre nu vor fi în zadar şi nu în 
zadar vom năzui spre mai bine. 

Când ne vom împlini datoria, înaintaşii 
noştrii vor putea dormi liniştiţi căci au demni 
urmaşi, iar noi ca urmaşi vom fi mulţumiţi 
că suntem urmaşii lor şi cât de cât, pe cât 
ne-a stat în putinţă, am făcut măcar un pas 
înainte faţă de activitatea lor şi în toate ra
murile tinde au lucrat ei, şi unde talentele 
lor au lăsat urme nemuritoare şi neşterse. 

I. D. FOLESCU 

MISIONARA 

tatea nu le-a dat-o încă, fiindcă aceasta e o 
dovadă mai mu1t că ştiinţa îşi pleacă steagul 
cu smerenie înaintea Altarului şi Intemeie
torului bisericii creştine. 

Hristos vrea să rămână, Hristos trebuie 
să rămână în safl.etul nostru al tuturora, 
pentru a ne mântui, pentru a ne converti 
chiar, dacă e cazul, ca pe Zaheu. 

* 
* * 

Protoeria Circ. III Ciscioarele, Jud. Vla1ca,
Cercul Glavacloc a ţinut următoarele şe

dinţe: 

I. La 7 Iulie 1929 în parohia Poeni 
Preajba, cu care ocaziune s'a înmânat D-lui 
General Gh. Rădulescu medalia răsplata 
muncii pentru biserică clasa I. De asemenea 
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s'a dat fostului cântăreţ orb Dim. Popescu 
Lei 200, iar d-l general s'a oferit a-i da I 200 
lei anual. 

2. La 22 Septembrie 1929 în parohia 
Poenii Preajba s'a ţinut şedinţă cu concursul 
dat de d-l I. Gr. Oprişan dela Fundaţia 
Regele Mihaiu I. 

De asemenea cântările au fost executate 
de un cor bine întocmit, astfel că şedinţa a 
avut un caracter cultural pronunţat. 

3. La 29 Decembrie 1929 în parohia Fer
binţi a predicat Pr. N. Călinescu despre umi
linţă. S'a oficiat un Te-deum pentru I. P. 
S. Patriarh, iar Pr. Traian Popescu a ţinut 
o cuvântare ocazională. 

In şedinţa intimă s'a întocmit itinerariul 
. pe 1930. 

Cercul Gratia a ţinut următoarele şedinţe: 
I. La 14 Iulie 1929 în parohia Bncşani 

a predicat Pr. Gh. Iliescu. S'a oficiat pa
rastas pentru eroi. Cu această ocaziune s'a 
făcut şi instalarea noului preot St. Anghe
lescu de P. C. Protoereu I. Stănescu, ţinând 
o cuvântare ocazională. 

2. La 13 August 1929 în parohia Cle
jani a predicat Pr. St. Anghelescu. In şedinţa 
intimă s'a făcut comentarii din epistola către 
Romani laolaltă cu cântăreţii. A lipsit Pr. 
D. Iliescu Gratia. 

3. La 22 Sept. 1929 în parohia Gratia, 
a predicat Pr. St. A. Georgescu-Cârtojani; 
iar la şedinţa publică a vorbit Pr. N. Enescu
Roată. 

4. La 13 Octombr. 1929 în parohia Po
dişoru a predicat Pr. I. R. Nicola Goleasca, 
iar în şedinţa publică a vorbit Pr. At. E
nescu Clej ani, despre educaţia copiilor. 

5. La 15 Decembrie în parohia Goleasca 
a predicat Pr. Şt. Georgescu-Cârtojani. S'a 
deschis şediuţa festivă oficiindu-se un tedeum 
pentru I. P. S. Patriarh vorbind Pr. I. R. 

· Nicola. 
S'a fixat itinerariul pe 1930. 

Cercul Corbii Mari a ţinut următoarele 
şedinţe: 

I. La 25 August 1929 în parohia Un
gureni au participat P. C. Protoereu şi un 
cor de seminarişti. A predicat P. C. Protoereu 
şi un cor de seminarişti. A predicat P. C. 
Protoereu I. B. Stănescu despre ,, Im pără ţi a 
Cerurilora s'a oficiat parastas pentru eroi. In 
şedinţa publică a vorbit Pa. Gh. M. Popescu 
Petreşti despre Ispită. 

,, APOSTOLUL" 

S'au distribuit 40 cărţi din fondul cercului. 
2. La 27 Oct. 1929 în parohia Crevedia 

Mică a predicat Pr. C. Tomescu-Corbii-Mari, 
despre vieaţa şi faptele Sf. Dumitru Basarabov. 

S'a oficiat parastas pentru eroi la care a 
vorbit P. C. Protoereu despre memoria ce 
trebuie să se menţină pentru eroi. 

3. La 29 Noembrfe 1929 în parohia Căs
cioarele a predicat Pr. A. D. Tănăsescu
Fundu-Părul ui -· despre viaţa sfântă şi mi
nunile Sf. Fecioare. Fiind hramul bisericii 
s'a oficiat parastas pentru eroi şi ctitori. 

P. C. Protoereu I. B. Stănescu ca paroh 
local a vorbit despre însemnarea cuvântului 
Biserică, asupra fuisericei ca locaş şi arătând 
toate prin care a trecut biserica acestei pa
rohii terminând cu ultima reparaţie . 

Au fost asistenţi numeroşi şi cercul a reuşit 
pe deplin în scopul ce urmăreşte. 

4. La 15 Decembrie 1929 în parohia 
Corbii Ciungi, a predicat Pr. Gh. A. Po
pescu-Petreşti-despre „ Dobândirea Inipără
ţiei lui Dumnezeu". După oficierea Sf. Le
turghii s'a deschis şedinţă festivă pentru îm
plinirea a 10 ani dela venirea I. P. S. Pa
triarh pe scaunul Arhiepiscopiei Bucureşti, 
oficiindu-se un Tedeum, iar P. C. Protoeren 
a ţinut o cuvântare ocazională plină de în
însufleţire arătând meritele bisericeşti şi vir
tuţile personale întrupate în persoana I. P. 
S. Patriarh. 

Corul preoţilor închee cu imnul patriarhal. 
In şedinţa intimă s'a întocmit intinerariul 

pe anul 1930. 

Cercul Mihăileşti a ţinut următoarele şedinţe: 
I. La 22 Sept. 1929 în parohia Gă

steşti a predicat Pr. Gh. Stănulescu despre 
„credinţa şi chemarea la apostolat"; iar în 
şedinţa publică a vorbit Pr. N. Vlăşcianu 
Mihăil~şti I despre „ Credinţă şi ştiinţă" şi 
Pr. I. Pietreanu Babele despre „ Nădejde''. 

2. L-i 13 Oct. 1929 în parohia Mihăileşti. 
Răspunsurile la Sf. Leturghie s'a dat de 
corul şcolar. 

A predicat pr. M. U rseanu-Găsteşti despre 
,, Ieşit-a Semănătorul să samene sămânţa sa"! 

S'a oficiat şi parastas pentru eroi. 
3. La IO Noembrie 1929 în parohia Bă

lăria, a predicat Pr. I. Teodorescu-Gorneni 
explicând evanghelia zilei, iar în şedinţa pu
blică a vorbit Pr. I. Pietreanu-Babele despre 
viaţa veşnică şi Pr. Gh. Dumitrescu-Mihăi
leşti despre parastase. 
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S'a oficiat şi parastas pentru eroi. 
4. La 15 De:embrie 1929 în filiala Bă

neşti. A explicat evanghelia zilei Pr. N. Vlăş
cianu-Mihăileşti. S'a deschis şedinţa festivă 
pentru ro ani de arhipistorie a I P. S. Pa
triarh oficiindu-se un Te-deum. Cuvântarea 
ocazională s'a rostit de Pr. N. Vlăşcianu şi 
Pr. I. Teodorescu. In şedinţa intimă s'a fixat 
intiaerariul pe anul r930. 

Protoeria Circ. III Ilfov, Cercui I Drăgoteşti, 
pus sub conducerea pr. Ion Comănescu 
(Drăgoteşti) este alcătuit din opt parohii: 
I. Drăgoteştz~ 2. Mariuţa, 3. Hagieşti, 4 Chi
roiu, 5. Rofiori, 6. Movilz'ta, 7. Belciugatele, 8 
Gostilele. A ţinut câte o şedinţă în fiecare paro
hie: Mariuţa (ro Februarie) Gostilele (3 Mar
tie) Chiroiu ( r4 Aprilie) Belciugatele (5 Mai) 
Roşiori (23 Iunie), Moviliţa (Octombrie), 
Hagieşti (N oembrie), Drăgoteşti (Decembrie). 
Şedinţele s'au ţinut şi de dimineaţă şi după 
amiază cu rezultate frumoase. Poporul a 
considerat cu cinstea cuvenită aceste adu
nări, participând în număr îndestulător, iar 
preoţii predicatori ~i conferenţiari, s'au a
chitat în chip mulţumitor de îndatoririle lor, 
prezentându-se temeinic pregătiţi înaintea 
ascultătorilor. La şedinţe, au luat parte toţi 
preoţii şi cântăreţii deasemenea. Rolul cân
tăreţilor însă este şters, reducându-se numai 
la cântarea din vremea slujbei. Autorităţile 
comunale nu obicinuesc să participe la şe
dinţe şi nici repaosul duminical nu se res
pectă complect. Din suma adunată la fondul 
cercului, care se cifrează la 2300 lei, s'au 
împărţit creştinilor meritoşi iconiţe şi broşuri 
moralizatoare. Alte fapte de milă creştină 
nu s'au făcut, din lipsă de fonduri. Sectanţi 
nu sunt în nici o parohie din cerc. D-nii 
învăţători respectivi, au pus şcoalele la dis
poziţie şi au dat concursul lor cu produceri 
şcolare, pentru răuşita cercurilor, Moment 
de seamă, în mersul cercului pe 1929, a 
fost şedinţa pe Decembrie, când s'au co
memorat zece ani, dela suirea pe tronul 
Mitropolitan, a I. P. Sf. Patriarh. Festivi
tatea a fost cinstită şi cu prezenţa tuturor 
învăţătorilor din cerc. (în număr de 25). 

Aspect general: Cercul se prezintă bine, 
ordonat, atent la lucrarea sa şi preşedintele 
şi preoţii, ocupându-se cu plăcere de bunul 
lui mers. 

Cercul li Fierbinti, sub conducerea pr. Gh. 
Scărlătescu din Fierbinţi de jos este alcă-
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tuit din zece parohii : I. Fierbinti de jos, 2. 
Fierbinti Târg, 3. Fierbinţi de sus, 4. Micşu
neşti Mari, 5. Grecii de jos, 6. Grădişte, 7. 
Maia, 8· Răduleşti, 9. Sărindarul de sus, ro. 
Dridu Movila 

A ţinut zece şedinţe: Micşuneştii-Mari 
( r 3 Ianuarie), Fierbinţi de sus (ro Februarie, 
Fierbinţi de jos (I4 Aprilie), Fierbinţi Târg 
(5 Mai) Grecii de jos (9 Iunie), Răduleşti 
(25 August), Maia (29 Septembrie), Gră
diştea (27 Octombrie), Dridu Movila (24 
N oembrie), Sărindarul de sus (Decembrie). 

Şedinţele acestui cerc sunt adevărate e
venimente în parohiile unde se ţin, prin 
frumusetea serviciilor ce fac ~i prin pregă
tirea, cu care se înfăţişeară conferenţiarii la 
şedinţele de după amiază. Preoţii au luat 
parte regulat şi cântăreţii deasemenea. Cân
tăreţii în şedinţele publice, cântă laolaltă, 
frumoase imne bisericeşti. Autorităţile co
munale au participat pe alocuri. Poporul a 
luat parte în mare număr la toate şedinţele. 
Repauzul duminical s'a respectat. deaseme
nea pe alocuri. La şedinţele intime, s'au 
discutat totdeauna chestiuni de ordin păsto
ral şi s'au aplanat mici neînţelegeri, sur
venite între preoţii din cerc, mai înainte de 
a fi cunoscute de autorităţile bisericeşti. Din 
fondul cercului, care se cifrează la suma de 
~soo lei, s'au împărţit enoriaşilor iconiţe. 
cărţi poştale şi broşuri moralizatoare. Alte 
fapte de milă creştină, din lipsă de fonduri, 
nu s'au făcut. Sectanţi nu sunt în parohiile 
acestui cerc. Momente de seamă în viaţa 
cercului pe 1929, au fost următoarele: Şe
dinţa din Iunie, la parohia Grecii de jos, 
care a coincidat, cu instalarea ca paroh la 
acea parohie, a pr. Gh. I. Popescu. Festi
vitatea a fost înălţătoare, prin participarea 
unui imens număr de enoriaşi veniţi, să-şi 
cunoască preotul şi prin cuvintele înduio
şetoare, cu care se recomanda noul preot şi 
cu care el asigura să fie la înălţimea aştep
tărilor. A fost o clipă mişcătoare. 

Şedinţa din Decembrie de sârbătorirea 
I. P. Sf. Patriarh, a fost deasemenea un 
moment de seamă în mersul cercului pe 
1929. Aspect general.-Cercul Fierbinţi se 
prezintă, ca cel mai bine închegat din pro
topopie, foarte atent la lucrarea sa, ţinuta 
preoţii or remarcabilă subiectele conferinţelor 
fericit alese şi tratate, preşedintele ocupân
du-se cu mare drag şi conştient de însem
nătatea cercurilor pune mult suflet pentru 
reuşita cercului ce conduce. 
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Cercul III Petrăchioaia. - Este sub con
ducerea pr. Gh. Apostolescu din Petrăchi
oaia şi alcătuit din şapte parohii: r. Afumaţi 
2. Petrăchioaia, 3. Cătruneşti 4. Căciulaţi, 5. 
Moara Săracă, 6. Leşile,. 7. Vărăşti (Dascălu

Creata). A ţinut şapte şedinţe : Cătruneşti 
(17 Martie), Afumaţi (21 Aprilie), Moara 
Săracă (r2 Mai), Căciulaţi (23 Iunie), Vărăşti 
(13 August), Petrăchioaia 29 Septembrie) 
Leşite (20 Octombrie). Pe deasupra în luna 
Decembrie a ţinut şedinţa de comemorarea 
celor 10 ani de activitate, a I. P. Sf. Pa
triarh. Şedinţele s'au ţ nut şi după amiaza. 
Preoţii nu au lipsit dela şedinţe şi nici cân
tăreţii. Poporul a luat parte în număr im
punător. In câte va parohii, au luat parte şi 
autorităţile comunale. Şdinţele, atât cele de 
dimineaţa, cât şi cele de după amiază, au 
fost reuşite. D-nii învăţători respectivi, au 
participat, dând concurs cu produceri şcolare. 

Sectanţi nu sunt nici în cercul acesta. 
S'au împărţit enoriaşilor, cărţi de mora

lizare, iconiţe din fondul cercului. Ca mo
ment de seamă în viaţa cercului a fost 
şedinţa de sărbătoria I. P. Sf. Patriarh din 
Decembrie. Aspect general. - Şi cercul 
Patrcăchioaia lucrează bine. Preşedintele e 
sărguincios în conducerea cercului său, dar 
puţin cam tolerant în ce priveşte discipli
narea serviciilor de dimineaţa. far sta bine, 
să se arate mai exigent în privinţa aceasta. 
Este bine ajutat în lucrarea sa de pr. I. 
Gh. Bucur, din Vărăşti care cu mult drag 
se oferă să vobească - şi încă cu folos -
chiar când nu este îndatorat. 

Cercul IV Nuci. - Este sub conducerea 
pr. Tase Teodorescu din Nuci, alcătuit din 
nouă parohii: r. Nuci, 2. Merii Petchi, 3. 
lipia-Bojdani, 4. Gruiu, 5. Turbaţi, 6. Ciolpani, 
7. Tâncăbeşti, g. Ciofliceni, 9. Dobroteşti. A 
ţinut în anul 1929, nouă şedir,ţe: Gruiu 
(27 Ianuarie), Ciolpani (17 Martie), Ciofli
ceni ( 21 Aprilie), Turbaţi ( 1 2 Mai), Merii
Petchi ( 16 Iunie), Nuci ( r 4 Iulie), Tâncă
beşti (13 August), Ciolpani (, 3 Octombrie), 
Gruiu (17 Noembrie). 

Şedintele au fost isbutite. Autorităţile 
comunale au dat concurs pentru isbânda 
cercului. Poporul a participat mulţumit. Din 
fondul cercului, care se cifrează la 1400 lei, 
s'au împărţit iconiţe şi cărţi de moralizare. 
Un fapt remarcabil în acest cerc, e buna 
plăcere, cu care medicul de circum. D-ra 
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Dr. V. Potlogeanu, însoţeşte şedinţele cer
cului şi conferenţiază regulat în cadrul pro
gramului, despre subiecte privind sănătatea 
poporului. In cuprinsul acestui cerc, sunt 
sectanţi în următoarelele parohii: Merii Petchi 
16 suflete; Nuci 2; 7 âncăbeşti 5. Momente 
de seamă în viaţa cercului au fost: 

Şedinţa dela ::::6 Iunie, în parohia Merii 
Petchi, când pentru combaterea sectanţi
lor, au venit din Bucureşti, P. P. C. C. Pr. 
Manea Popescu dela Sf. Mitropolie şi Pr. 
Marin Ionescu dela biserica Cuibu cu Barză. 
Şedinţa - deşi nu s'au arătat pentru dis
cuţie, aşa cum se făgăduiseră sectanţii - a 
fost nu se poate mai înălţătoare. Prin cu
vântările rostite, s'a lămurit, de ce sectanţii 
sunt socotiţi de noi rătăciţi, cari trebuiesc 
compătimiţi ca niste bolnavi ce sunt, dar nu 
ascultaţi. Şedinţa de sărbătorirea I. P. Sf. 
Patriarh, a fost deasemenea, un moment 
important în mişcarea cercului pe acest an. 

Aspect general - Cercul Nuci s'ar pre
zenta relativ binişor, dacă îngăduinţa părin
telui preşedinte n'ar servi, ca prilej de abuz, 
pentru câţi-va preoţi, cari lipsesc cam des dela 
şedinţe. Altminteri, Cercul funcţionează mul
ţumitor. Bun ajutor are părintelele preşedinte 
în acest cerc, pe pr. Ion D. Gheorghe din 
parohia Turbaţi, care nu a lipsit niciodată 
şi ia în serios rostul cercurilor. 

Cercul V Gurbăneşti. - Este sub condu
cerea Pr. Al. Velescu din Gurbăneşti, alcă
tuit din II parohii: I. Paicu 2. Pârlita 
3. Preasna Veche, 4. Preasna-Nouă, 5. Săru

leşti, 6, Gurbăneşti, 7. Obileşti, g. /. /. C. Bră
tianu, 9. Frăsinet, IO. Tăriceni, 1 I. Curăteşti. 

A ţinut şapte şedinţe în parohiile: Obileşti 
(24 Februarie.) Gurbăneşti ( 1 o Martie) Prea
sna-N ouă (14 Aprilie) Tăriceni (9 Iunie) 
Curătesti (25 August) Preasna-Veche (10 
N oembrie) Gurbăneşti (3 Decembrie). 

Acest cerc şi-a limitat activitatea numai 
la şedinţele de dimineaţa (slujba în sobor) 
suspendând de cele mai multe ori, şedinţele 
de după amiază. Sectanţi nu sunt prin pa
rohiile acestui cerc. 

.dspect general. -Activitatea acestui cerc 
tânjeşte. Deşi alcătuit din preoţi tineri, cari 
ar putea face bună treabă, totuşi nu se vede 
nici o 1 ucrare de seamă. 

Păr. preşedinte, deşi preot de seamă, cu 
bogată experienţă pastorală, nu isbuteşte, 
să-şi impună autoritatea faţă de preoţii din 
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cerc şi fără de aceasta, orice lucrare tânjeşte.W: I. P. S. Sale pe scaunul Mitropolitan din 
Poate şi întinderea pe o distanţă excesiv def'~ Bucureşti, a adus Biserica Română la cea 
mare, a acestui cerc, să fie de vină, că dintre 

I 
mai înaltă treaptă de înflorire. 

toate cercurile din protopopiat, acesta se 
prezintă mai slab Pentru aceasta, se propune 
acum, împărţirea lui în două cercuri, în for
maţia următoare: Parohiile: r. Curăteşti, 2. 

Tăriceni, 3. Frăsinet, 4. /. I. C. Brătianu, 5. 
Obileşti, să facă un cerc sub preşedinţia Pr. 
N. Stăncescu din I. I. C. Brătianu, un preot 
activ, iar parohiile: Preasna- Veche. Gurbăneşti, 
Preasna-Nouă, Polcu Pârlita, Săruleşti, să ră

mână cerc sub preşedinţia Pr. Al. Velescu. 

Cercul VI Brăneşti. - Este sub conduce
rea Pr. T. Drăghicescu (Hrăneşti) alcătuti din 
şase parohii: r. Brăneşti, 2. Islaz, 3. Fundulea 
4. Ileana, 5. 1 ămădău, 6. Piteasca-Pasărea. 
A ţinut şase şedinţe în parohiile: Hrăneşti 
(rg Aprilie) Islaz (16 Iunie) Tămădău (r5 
Septembrie) Fundulea (r 7 Octombrie) Ileana 
(2 r N oembrie) Hrăneşti (Decembrie). Şe
dinţele acestui cerc au fost reuşite, cu toate 
că din cele 6 parohii, câte alcătuiesc cercul, 
trei au fost vacante de preoţi, aproape în
tregul an. E de presupus că stăruinţa pre
şedintelui a compensat slaba constituţie or
ganică a acestui cerc. Lumea a participat 
în număr mare. Corul bisericei din Hrăneşti, 
- unic în felul lui - condus de d-1 Ingi
ner Zlătescu, a dat mare concurs la reuşita 
cercului. Sectanţi nu sunt în cerc. Moment 
de seamă, a fost şedinţa de săbătorirea I. 
P. Sf. Patriarh. 

Aspect general. - Acest cerc, în compu
nerea lui de astăzi, că toate parohiile au 
titulari, poate face bună treabă. Insufleţirea 
nu lipseşte nimănui şi nici înţelegerea de
plină a rostului cercurilor pastorale, atât din 
partea preşedintelui cât şi a colaboratorilor săi. 

* * * 
Cercul pastoral Rădeşti, format din paro

hiile: Rădeşti, Valea-Popii, Mihăeşti, Drăghici 
şi Văcarea, printr'o muncă încordată, a rea
lizat progrese î □semnate, atât din punct de 
vedere practic, cât şi din punctu 1 de vedere re
ligios, ajungând astăzi la o stare înfloritoare. 

Această stare de înflorire, se datoreşte atât 
preoţilor şi personalului de conducere, dar e 
de netăgăduit că toată buna orânduire şi în
ţeleapta conducere se datoreşte !nalt Prea 
Sfinţitului şi Prea Fericitului nostru Patriarh, 
D. D. Dr. Miron Cristea, care dela venirea 

Cercul pastoral Rădeşti, a ţinut până în 
prezent peste 45 şedinţe, cu 45 predicz~ 4J con
ferinţe religioase-morale, 32 cuvântări patriotice 
la parastasul, eroilor, 28 recenzii' asupra mai 
multor cărţi de valoare, susţinute la şedinţele 
intime, unde s'au discutat şi alte chestiuni 
de ordin liturgic şi pastoral, şi s'au im părţit 
cărţi şi broşuri religioase-morale pentru pro
pagandă în valoare de 5.200 lei. 

Pe lângă aceasta, cercul Rădeşti a orga
nizat din cântăreţii cercului un f1umos co1 
bărbătesc pe mai· multe voci', cari a devenit o 
podoabă artz'stică a cercului, căci prin muncă 
neobosită şi stăruinţă, s'au armonizat în modul 
cel mai perfect răspunsurile pe muzica vocală 
şi bisericească, precum şi diferite concerte 
religioase şi imnuri, cari s'au executat cu 
succes la şezătorile de după masă. 

Activitatea ce s'a depus an de an pentru 
reuşita acestui cerc, a fost încununată cu 
cele mai frumoase roade, pentrucă pri·n pre
dfrile şi· conferinţele bine studiate şi expuse, p1in 
corurile şi· concertele religioase executate la şe
zători~ prin broşurile religioase-morale cari s'au 
împărţit gratuit la :fiecare şedinţă s' a promovat 
sentimentul religios în popor, stârpindu-se multe 
viţii sau paNmi· urâte cari bântuz·au printre 
poporeni. 

Enoriaşii parohiilor fiind convinşi de fo. 
Josul cel mare ce-l câştigă din aceste mani
festaţi uni culturale, le-au dat întotdeauna cea 
mai mare importanţă, venind atât la biserică 
cât şi· la şcQală în mod abundent, ziua cercului 
fiind pentru ei una din cele mai mari· săr-
bătot i. 

De curând s'a luat frumoasa iniţiativă şi 
s'a format un fond al milelo1 (al ce1eului), 
care are frumosul scop de a împărţi ajutoare 
populaţiei sărace în zilele când se ţin şedin
ţele cercului. 

Ca o probă evidentă pentru activitatea ce 
s'a depus cu ocaziunea Şfdinţelor cercului, 
avem de relatat că în nz'ciuna din parohi'ile 
acestui cerc nu au putut să pătrundă sectanţz'1~ 
deşi ne găsim într'o zonă periculoasă unde 
sectarismul este în putere. 

Aşa cercul nostru pastoral a realizat pro
grese însemnate spirituale şi înlăuntru, prin
tre membrii cercului. Astfel prin serviciul 
divin oficiat în sobor, mulţi din preoţi şi 
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cântăreţi au scăpat de unele greşeli sau de
fecte ce le făceau în serviciul liturgic, a;un
gând la o uniformizare a serviciului divin. 

Prin predicile, conferinţele şi cuvântările 
ocazionale ce s'au ţinut obligatoriu pentru 
toţi preoţii, s'au dat roade strălucite, căci 
toate acestea au avut tendinţă de a iniţz'a 

pe preoţi şi a-i desăvârşi în predicarea cuvân
tului Evangheliei Mântuitorului H-,istos . . 

Prin recenziile şi diferitele chestiuni litur
gice şi dogmatice ce s'au tratat la şedinţele 
intime, s' a desăvârşit cultura preoţilor, tăcân
du-i luptători iscusifi în lupta conb·a sectelor. 

Afară de aceasta, cercul nostru a dat şi 
frumosul rezultat de a înfrăţi pe preoţi cu 
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învăţătorii' cercului· învăţătoresc, cu carii :fiind 
uniţi în vederea aceluiaş scop şi-au dat în 
totdeauna ajutor reciproc pentru cultivarea 
şi luminarea poporului. 

Cu un cuvânt, cercul pastoral „ Rădeşti", 
prin o muncă neobosită şi stăruinţă încor
dată, a dat cele mai frumoase rezultate, spre 
cinstea şi· lauda L P. S şi P. F nostru Stă
pân care le-a înfz'i'nţat (cercurile), că-,uia cu 
adâncă smerenie îz urăm să tră1ască încă mulţi 
ani şi /ericzfi pentru binele nostru, al Bisericii 
şi· al întreg neamului· Românesc. 

Preşedintele cercului, 
Preotul AL. ::;MEUH.EANU 

MIŞCA.REA. IN CLER 

NUMIRI, TRANSFERĂRI, DEMISII, DECESE, 
CÂNTĂREŢI-PARACLISERI - 1-15 Februarie. 

Silvestru Andrei se numeşte pe 1 Ianuarie 
a. c., cântăreţ la parohia Văleni din vale jud. 
Muscel circ. II, în locul lui Andrei C. Andrei 
decedat la aceiaşi dată. 

Ioan P. Grigore, cântareţ la parohia Clorogârla 
Ilfov, demisionat la I Ianuarie a. c., se şterge 
din state. 

Tudor Hulei paracliser la biserica Buna-Ve
stire din Ploeşti-Prahova, plecat dela serviciu 
dela 31 Decemvrie 1929, se şterge din state. 

Mihai Popescu paracliser Ja biserica Sf. Pan
telimon din Ploeşti•Prahova, decedat la. 31 De
cemvrie 1929 se şterge din state. 

Radu Militaru se numeşte pe data de I Ia
nuarie a. c., paracliser la parohia Sf. Teodor, 
Peret-Teleorman, în locul lui I. Motruna, demi
sionat pe acelaşi dată. 

Ioan Lazăr Negoiţă cântăreţ Ia parohia Adunaţi
Copăceni jud. Vlaşca, se transferă pe 1 Februarie 
a. c., la parohia Copăceni-Mogoşeşti llfov li., în 
aceiaşi calitate. 

Vişoiu 011. Spiridon, se numeşte pe 1 Fe
bruarie a, c., cântăreţ la parohia Dâmbovicioara 
Dâmboviţa, în locul lui Nicolae Popescu dimisonat 
la 1 Octombrie 1929. 

Stan I. Coman se numeşte pe 1 Ianuarie a. c., 
cântăreţ la parohia Novaci Dâmboviţa III., în 
locul lui Stan Neguţ demisionat pe aceiaşi dată. 

Andronache I. Gheorghe se numeşte pe 1 Fe
bruarie a. c, cântăreţ ta parohia Frasinu jud. 
Dâmboviţa în locul lui Dumitru Vasilescu de
misionat ta I Februarie 1929. 

Ioan I. Popescu se numeşte pe 1 Februarie 
a. c., cântăreţ la parohia Sf. Nifon din Târgo
vişte-Dâmboviţa în locul lui Stelian Teodorescu 
decedat la 7 Octombrie 1929. 

Mihai Popescu se numeşte pe 1 Februarie a. 
c., în postul de cântăreţ la parohia Bălteşti jud. 

Dâmboviţa în locul lui Constantin Pavelescu, 
dem·s'onat la 1 Octombrie 1929. 

Aurel V. Cilibiu se numeşte pe 1 Ianuarie a. c., 
paracliser la biserica Pitar Moşu din Capitală, 
în locul lui Constantin Bucurescu demisionat pe 
acelaşi dată. 

Alexandru Hogiescu cântareţ la parohia Co
marnic jud. Prahova, decedat la 13 Septembrie 
1929, se şterge din state. 

C. Dobrişan se numeşte pe 1 Ianuarie a. c., 
cântăreţ la nou înfiinţata parohie Dragomireşti
din-Vale jud. Ilfov circ. I. 

Cântăreţul R. Popescu se numeşte pe 1 Fe
bruarie 1930, cântăreţ la parohia lnoteşti jud. 
Dâmboviţa în locul lui Badea Cruceru, transferat 
la Sf. Trnlme din Găeşti pe aceiaşi dată. 

Const. I. Anghel se transferă pe I. Februarie 
a. c., dela parohia Sf. Ştefan Cuibu cu barză în 
calitatea de paracliser ta parohia Bărbătescu
Nou• Filaret, în locul lui Victor Popescu, demi
s'onat la 15 Decembrie 1929. 

Dem. Oh. Teodorescu se numeşte pe 1 Ia
nuarie a, c., cântăreţ la parohia Hotarele jud. 
Ilfov circ. II, în locul lui V. Cristea, pus în 
disponibilitate pe acelaşi dată. 

I. Dumitrescu şi Petre Grigore Nicolae se nu
mesc pe 1 Ianuarie a. c., cântăreţi Ia parohia 
Mogoşoaia jud. Ilfov J., în locurile vacante. 

Oh. T. B'Jbonete se numeşte pe 1 Februarie 
a. c., cântăreţ la parohia Ologu-Teleorman circ. I., 
în locul vacant. 

Nicolae Alexandrescu se numeşte pe 1 Fe
bruarie a. c., paracliser la biserica Sf. Ştefan 
Cuibu cu barză în loculul lui Constantin Anghel 
transferat la Bărbătescu-Nou-Filaret. 

Oh. D. Vasilescu cântăreţ la parohia Frasinu 
jud. Dâmboviţa circ. III, decedat la 29 Decem
brie 1929, se şterge din state. 

Zamfir Cristache, cântăreţ provizoriu la pa
rohia Lulea jud. Ilfov circ. II., se pune în dis
ponibilitate pe 1 Martie a. c. 
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O. Volnescu, cântăreţ la parohia Fântânele 
jud. Teleorman circ. I., demisiClnat la 1 Ianuarie. 
a. c., se şterge din state. 

D. O. Teodorescu, se numeşte pe 1 Februarie 
a: c., cântăreţ la parohia Hotarele jud. Ilfov II., 
în locul lui V. Cristea pus în disponibilitate pe 
aceiaşi dată. 

Oh. Muşăţeanu cântăreţ la parohia Brănlştari
Vlaşca I., demisionat pe 1. Martie a. c., se şterge 
din state. 

Clement Popescu, se numeşte pe 1 Februarie 
a. c., dirijor de cor la bis.erica Sf. Gheorghe 
Vechi din Capitală în locul lui I. lstrătescu de
misionat la 1 Iulie 1927. 

Minodora Cristea se numeşte pe data de 15 Ia
nuarie a. c., paracliser la parohia Sf. Spiridon 
Vechi din Capitală în locul lui Gheorghe S. 
Marin demisionat la I Noembrle 1929. 

Ioan Ionescu, se numeşte pe 1 Febrnarie a. c., 
cântăreţ la parohia Ohineşti Dâmboviţa în locul 
lui Petre Mateescu. 

Cons. Referenl, 
Pr. EUGEN BĂRBULESCU 

NUMIRI, TRANSFERARI, DEMISH, DECESE. 
PREOTI. 1 - 15 Februarie 1930. ' . 

Pr. Gr. Cristescu se recunoaşte pe data de 
Noemvrle 1929 în postul de misionar al Arhie

piscopiei Bucureştilor, în locul Pr. St. lllescu, 
demisionat pe acelaş dată. 

Pr. Al. Popescu paroh la Scrioştea-Teleorman 
I demisionând pe 1 Ianuarie a. c., spre a-şi regula 
drepturile la pensie, se şterge din state. 

Pr. Mitican Petre nou hirotonit pe seama pa
rohia Târgşorul-Vechl jud. Prahova se recunoaşte 
pe 1 Ianuarie a. c. 

Pr. Laudă Florea, nou hirotonit pe seama pa
rohiei Oaujani-Vlaşca I., se recunoaşte ·în state 
pe 1 Ianuarie a. c. 

Pr. Timotei Inaltu, nou hirotonit pe seama pa
rohiei Dragomireşti din Vale jud. Ilfov I., se re
cunoaşte pe data de 1 Decemvrie 1929. 

Pr. Constantin I. Vasilescu, nou hirotonit pe 
seama parohiei Prunaru jud. Vlaşca II., recu
noaşte în state pe 15 Decemvrie. 1929. 

Pr. Constantin Badulescu, nou hirotonit pe 
seama parohiei Braniştea-Vlaşca I., se recunoaşte 
pe 1 Ianuarie a. c. 

Pr. Traian N. Găină, nou hirotonit pe seama 
parohiei Oogoşaril-Vechl-Vlaşca I., se recunoaşte 
pe 15 Decern vrie 1929. 

Pr. Alexandru H. Dumitrescu, nou hirotonit pe 
seama parohiei Beiu-Teleorman III, se recunoaşte 
pe 1 Ianuarie a. c. 

Pr. Aurelian R. Păunescu, nou hirotonit pe 
seama parohiei Olteni jud. Teleorman, se recu
noaşte pe 1 Ianuarie a. c. 

Pr. Oh. I. Predescu nou hirotonit pe seama 
parohiei Novacf-Vlaşca III., se recunoaşte pe 1 
Ianuarie a. c. 

Pr. Nicolae Radocea, nou hirotonit pe seama 
Parohiei Novacl-Vlaşca III., se recunoaşte pe 1 
Ianuarie a. c. · 

Pr. Alexe Voicu nou hirotonit pe seama pa-
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rohiei Tăriceni-Ilfov se recunoaşte pe 1 Decern
vrie 1929. 

Pr. Dumitru Bănăreanu paroh la Cuvioasa 
Paraschiva jud. Teleorman circ. III demisionat 
pe data de 1 Februarie a. c., spre a-şi regula 
drepturile la pensie se şterge din state. 

Pr. D. Popescu dela parohia Călugăriţa jud. 
Dâmboviţa circ. II., decedat la 6 Februarie 1930, 
se şterge din state. 

C. Diacon C A. Constantinescu hiroto:iit preot 
pe seama parohiei Malu-Spart jud. Ilfov circ. I, 
se trece în state pe 1 Februarie a. c. 

Cons. referent, 
Pr. EUGEN BARBULESCU 

CR.ONICA INTERNĂ 

Se aduce la cunoştinţa preoţilor următoarele: 

Onor Ministerul Instrucţiunii Publice şi al 
Cultelor cu adresa Nr. 10.317 a. c., Ne face 
cunoscut că atunci când facem o recomandare 
de înfiinţare de parohie să prezentăm şi ur
mătoarele acte: 

I. Cererea locuitorilor; 
2. Cercetarea Protoereului respectiv (pro

cesul-verbal şi raportul protoereului); 
3. Incheerea Consiliului Eparhial; 
4. Un tablou cu numele tuturor enoriaşilor, 

capi de familie, cari compun noua parohie, 
repartizat pe sate, certificat de primăria locală; 

5. Un tablou cu numele tuturor enoriaşilor, 
capi de familie, cari compun parohia sau 
parohiile dela care se deslipesc enoriaşii nonei 
parohii, certificat de autorităţile locale şi 

6. O schiţă de plan a casei parohiale, 
făcută de serviciu tehnic al jud. respectiv 
sau de P. C. Protoereu. 

Cons. referent, 
Pr. EUGEN BARBULESCU 

p. Arhiepiscop şi mllropolil 
t PLATON 

In zilele de 20-23 Martie a. c., se va 
ţine în oraşul Ploeşti o misiune ortodoxă cu 
tema centrală următoarea: Prefacerea vieţii 
sufl~teşti prin cult şi Sf. Taine şi pregătire 
pentru sfânta şi luminata zi a Invierii Dom
nului. Misiunea va fi condusă de P. S. Vicar 
Tit Târgovişteanu şi alcătuită cu P. P. C. C. 
Preoţi: Toma Chiricuţă, Dr. Grigore Cris
tescu, Dr. Marin C. Ionescu, Manea Popescu, 
G. Comana, Nicolae Georgescu, toţi din 
Bucureşti cum şi alte personalităţi distinse 
laice. 
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CRONIC.A. 

Persecutiunea religioasă în Rusia 

Sovietele ruseşti au reînoit, cu o furie 
neobişnuită, persecuţiunea împotriva religiu
nilor din cuprinsul Rusiei pravoslavnice de. 
odinioară. Nu numai clericii şi bisericile 
ortodoxe cad victime nevinovate ale cruzimii 
şi sălbăticiei acestor barbari ai secolului al 
XX-lea, dar toate celelalte confesiuni religi
oase: protestantă, catolică, ebraică, musul
mană, etc. sunt urmărite de ura neîmpăcată 
a tristelor unelte ale lui Satan. 

In fiecare zi, jurnalele ne raportează noui 
fărădelegi comise de bolşevici faţă de cre
dincioşii, de orice religiune, din Rusia. In 
zadar, rând pe rând, ortodoxii, catolicii, pro• 
testanţii, ebreii şi musulmanii au protestat 
cu indignare şi s'au adresat Societăţii Na
ţiunilor şi altor foruri cu autoritate interna
ţională spre a interveni să înceteze aceste 
acte de barbarie, demne de siniştrii Assirieni 
din timpurile ante-creştine. Bolşevicii răspund 
ca un cinism, cu atât mai odios, cu cât ei 
pretind, cu neruşinare, că atitudinea lor este 
dictată de ideea libertăţii şi a luminării ma
selor. Faţă de intervenţiunile ce s'au făcut 
pentru incetarea persecuţiunii, Sovittele se 
înverşunează şi mai tare împotriva confe
siunilor şi anunţă lumii lucruri ca acestea, 
pe care un jurnal francez le reproduce după 
„Pravda", organ sovietic: ,,Blestemaţi.ne cât 
veţi vrea. Noi nu ve vom depărta dela calea 
croită de Lenin. Va veni o zi când lucrătorii 
fără Dumnezeu, din lumea întreagă, după 
ce vor fi transformat Vaticanul în muzeu, 
vor aşeza alături, unul de altul, manechinele 
Papei şi acela al „Chamanului" Siberiei, ca 
o comemorare a înşelătoriilor seculare şi a 
minciunii pontificale". 

Contra Papei dela Roma, mai ales, ura 
lor nu cunoaşte margini, din cauză că mi
sionarii catolici trimişi de Roma au înţeles 
să facă o opoziţie dârză prigoanelor sovietice. 
Mulţi dintre ei au căzut martiri ai cre
dinţei lor. 

Un număr considerabil de biserici, atât 
din oraşe, cât şi dela sate au fost distruse 
imediat ce mesagii de protestare s'au trimis 
Sovietelor. Asta drept răspuns. Biserica din 
Bogarodsk, aproape de Moscova, a fost acum 
câteva zile profanată, luându-i-se icoanele şi 

"APOSTOLUL" 

EXTERNA. 

ataşându-i-se pe faţadă insigna cu inscripţia: 
Club. Câtva timp mai înainte, frumoasa bi
serică din Petrovski fusese transformată în 
depozit de nutreţ pentru vite. 

Jurnalul „Humanite" organ sovietic din 
Paris notează cu grijă, ca tot atâtea succese 
şi progrese ale regimului anarhic, crimele 
de necalificat săvârşite de agenţii armatelor 
roşii, în fiecare zi. Incă din 1917, dealtfel 
bolşevicii dăduseră acest cuvânt de ordine: 
,,Lupta împotriva preotului, agentul capita
lului şi contra religiunii, opium.ul popo
rului". Şi această luptă s'a continuat fără 
milă şi se continuă şi acum, după cum jur
nalul comunist arată: ,,Statul sovietic a rupt o 
cu aşa zisa neutralitate în materie religioasa. 
Statul proletarian este un instrument de 
luptă contra burghezimii, el luptă deci contra 
Religiunii: toate organismele Statului sovietic, 
toate instituţiunile proletariene au desfăşurat 
şi desfăşură o acţiune permanentă contra 
prejudecăţilor religioase, o activitate de edu
caţiune în massele poporului. De altă parte, 
bogăţiile formidabile ale Bisericii au fost 
socializate. O parte din terenurile confiscate 
dela comunităţi, mânăstiri etc., a fost dată ţă
ranilor săraci şi tezaurele bisericilor au fost 
utilisate în interesul pro I etariatul ui " ... 

Mai departe se citeşte: ,, ... Numărul bise
ricilor transformate în el uburi, biblioteci, 
muzee, grădini de copii, etc. se măreşte în
continuu, iar distrugerea icoanelor şi a ima
ginilor sfinte se răspânde;,te la ţară, unde 
ţăranii se pasionează pentru această luptă. 
Printre lucrători, progresele sunt şi mai simţite". 

Şi aceste lucruri nu sunt de loc exagerate 
şi jurnalul comunist amintit spune: ,, .. Ge
neraţiunile, care ies din şcoala sovietică, a 
armatei roşii, s'au şi cotorosit de prejude
căţile religioase. Faptul că s'au putut, fără 
nici o dificultate, suprima sărbătorile reli
gioase, introducându-se săptămâna de lucru 
neîntrerupt, probează cât sunt de importante 
rezultatele obţinute în timp de r 2 ani de 
luptă contra religiunii '' ... 

lată şi o serie de scrisori pe care comu
niştii ruşi le trimit tovarăşilor lor din Franţa, 
spre a arăta succesele obţinute de agenţii 
distrugerii şi infamiei în Rnsia. 

Aceste scrisori au fost publicate ca docu
mente foarte îmbucurătoare de jurnalul "Hu-
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manite" din Paris şi reproduse de „La Croixa, 
organ catolic. 

Iată una, semnată de bolşevicul Chabaev: 
„Satul Turki... poseda o şcoală prea mică 

şi incomodă. Adunarea generală a părinţilor 
decise să se cumpere o casă pentru 7-000 

ruble spre a o transforma în şcoală. Insă, 
de unde să se ia banii? Adunarea hotărî să 
fie vândut clopotul bisericii, în greutate de 
400 de punzi. O cerere fu trimisă autorităţilor 
competente. Camaradul Petrov, din Uniunea 
ateilor veni îndată la Turki şi ţinu câteva 
conferinţe. In urma acestor conferinţe, popu
laţiunea decise, în unanimitate, nu numai să 
fie ridicat clopotul, dar chiar de a se pune 
stăpânire pe biserică, pentru a o transforma 
în şcoală". O alta arată că un grup de atei 
din Mozaisk a obţinut ca vechea biserică să 
fie transformată în s1lă de Cinematograf. 

La Zara·isk, lucrătorii şi lucrătoarele fa. 
bricii „Orientul Roşu" au obţinut ca bi
serica să fie transformată în Club. Iată alta 
care merită să fie reţinută în mod deosebit: 

„ Organizaţiunile artistice şi culturale au 
mobilizat toate forţele lor pentru ofensiva anti
religioasă. Toate Cinematografele trebuie să 
înlăture din programul lor orice film care 
ar putea, chiar într'o formă indirectă, să ser
vească propaganda religioasă, şi să prezinte, în 
mod sistematic filme antireligioase. Dease
menea teatrele au făcut, în timpul săptămânii 
Crăciunului, un mare loc, în programul lor, 
repertorului antireligios. Societăţile au con
stituit grupuri de artişti, având ca misiune 
să ajute cluburile de lucrători, în campania 
lor antireligioasă. Insfârşit, Uniunea scriito
rilor a mobilizat membri pentru lecturi de 
opere antireligioase, în întreprinderile şi clu
burile de lucrători". 

In sfârşit, ziarul comunist dă şi trei ilu
straţiuni, dedesuptul cărora, stau respectiv 
explicaţiunile următoare: 

,,Pentru a lupta împotriva opium-ului re
ligios, guvernul Sovietic întrebuinţează toate 
mijloacele de lămurire şi convingere: con
ferinţele ştiinţifice, liberarea minorităţilor 
naţionale de înjositoarele obiceiuri seculare, 
exemplul: Clişeul nostru reprezintă o con
ferinţă antireligioasă, către tinerime, făcută 
într'o veche biserică profanată şi transformată 
în Club". 

Şi al ta: ,, Răsturnând toate vechile preju
decăţi religioase care îndobitocesc pe individ, 
Statul lucrătorilor şi ţăranilor procură lucră-
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terilor plăcerile cuceririlor ştiinţei. Pe clişeul 
nostru: o pereche de ţărani fericiţi de a as
culta muzica din Moscova, prin aparatele de 
transmisiune ale unui post T. S. F'". 

Dacă am insistat atât de mult asupra ace
stor lucruri, a fost să arătăm cât de profundă 
şi de răspândită este cangrena anarhistă în 
Rusia nenorocită. Cu aceasta, se vor găsi 
explicabile protestările pline de indignare ale 
tuturor naţiunilor civilizate, ale lumii întregi 
chiar, împotriva să.lbăteciilor armatelor Roşii. 

Pravoslavnica Rusie pare a avea într'adevăr 
grozave păcate, de ispăşit de vreme ce urgia lui 
Dumnezeu este de atâta timp şi cu aşa putere 
deslănţuită asupra ei. Starea ei ne doare pe 
toţi creştinii, după cum doare, dealtfel, pe 
întreaga omenire, care cere să înceteze asu
prirea pornită de Soviete. A protesta însă şi 
a ne indigna, nu ni se pare deajuns. In aceste 
momente ni se cere a lua seama la noi în
şine şi a ne cutremura de mânia lui Dum
nezeu, cerându-i cu căldură să oprească 
împlinirea pedepsei ce de bună seamă va fi 
meritând poporul rusesc. 

Se cade deci să înălţăm rugăciuni pentru 
nevinovaţii ce cad sub loviturile călăilor so
vietici, apărătorii pretinsei libertăţi şi iubitorii 
unui astfel de progres satanic. Se cade însă 
să fim atenţi, repetăm, la noi înşine. 

E cel mai potrivit caz de a aminti înţe~ 
lepciunea poporului „că nu se poate privi 
cu nepăsare arzând focu 1 I a vecini". Noi 
avem această nefericită soartă de a fi vecinii 
acestui popor plin de păcate. 

Să protestăm cu indignare împotriva cru
zimilor comuniste, dar să ne gândim mai 
mult a ne ruga lui Dumnezeu pentru ier
tarea păcatelor ce atrag atari plăgi cereşti. 

In cazul Rusiei, numai Dumnezeu poate 
scăpa acest popor dela pieire. 

N. CAZACU. 

Conferinfele generale pastorale ale preoţilor 

din întreaga Eparhie se vor ţine şi anul 
acesta în luna Maiu. Se va anunţa din timp 
zilele în care se vor ţine. Subiectul teoretic, 
ce se va trata în conferinţă, e următorul: 
Stabilirea unui program de lucrare socială fn 

parohie şi mijloacele de realizare, 
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DARURI ŞI MULŢUMIRI 

Consiliul parohial al bisericii „Sf. Anton
Curtea Veche, din Bucureşti aduce v I mulţu
miri p:rsoanelor notilte mai jos, pentru contr;
buţia be~evola. la cumpărarea unui clopot pentru 
biserică, în greutate de peste 700 kgr.: 

Anton R. Ionescu 1000 le;, Oh. R. Tuluca 
10)0, Sofia Fiorian lO0J, Irina Bărbulescu 500. 
Anton Panaitescu 500, Banca „Sporul Muncii" 
500, Soc. ,,Bichoko" 500, Ecaterina Marinescu 
2000, C. B. Cruceru 500, S. Hulis 400, Vasile 
D1ma 200, Vasile Oh. Christea 200, Elena Me
dianu 100, Andrei llic:scu 100, Const. Brătescu 
100, Jean Ghimpa l0J, d-na şi C. Adamovicf 300, 
Delfina Rusescu 200, Ion Preda 20), N. C,ortan 
20), d-na şi Şt. Georgescu 200 Oh. Turcu 100, 
Ghergh;na Niculescu 100, Demosteni Kal:mtz3ki 
100, Ecaterina Nichita 20, M-me Mary 20. 

Total 10.140 lei 
Se adaogă d-nil: Tănase Stoicovici 1000 lei 

şi Trandafir Mihăilescu 1000, cari au fost omişi 
în "Apostolul" No. 24 din 15 Decembrie 1929; 
iar la d-l Ion Popescu să se citească 500 în loc 
de 1000 lei, cum a apărut în „Apostolul" c,tat. 

Totalul colectei până la zi e de 42.997 lei. 
p. coniormilate, 

P~ot N. L GEORGESCU 
paroh la „Si. Anton-Curtea Veche" 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

Sf Mitropolie a Ungra- Vlahiei, Arhiepiscopia 
Bucureştilor.-Consillul Arhiepiscopesc ortodox 
român din Bucureşti publică concurs pentru 
ocuparea postului de Registrator Arh'var cu 
gradul de Şef de biurou el. I, post retribuit .cu 
salar lunar brut de Lei 9.150 plus indemnitate 
de chirie şi ajutor de familie după normele de 
salarizare a funcţionarilor publici. 

Reflectanţii la acest post vor înainta cererile 
lor Consiliului Arhiepiscopesc ortodox-român 
din Bucureşti în termen de 15 zile, însotite de 
următoarele documente : 

1. Act de naştere, 
2. Act de cetăţenie, 
3, Certificat de bacalaureat, 
4. Alte eventuale certificate de studii, 
5. Eventuale certificate de serviciu. 
Car-.:lldatii trebue să fie majori şi cu situaţia 

militară aranjată. 
Trebue neapărat să cunoască la perfecţie re

gistratura şi arhiva. 
Vor fi preferaţi licenţiaţi în teologie. 

Vicarul St. Arhiepiscopii (ss) PLATON 

Protoieria /ud. Dâmboviţa, Circ. li Găeşti. -
Se publică vacantă parohia Călugăriţa, pen

dinte de Protoieria Circ. II Găeşti-D_âmboviţa, 
pe ziua de 1 Februarie a. c. 

"APOSTOLUL" 

Parohia Călugărita are 191 familii; n'are nici 
sesie nici casă parohială. Biserica e veche şi de 
lemn : cea noua în constructie. 

Cererile, însoţite de actele trebuitoare, se vor 
înainta direct lnaltei Chiriarhii. 

Protoereu, Pr. LAZAR GEORGESCU · 

Protoeria /ud. Muscel, Circ. II Priboeni. -
Se publică vacanţa parohiei. Voroveni, comuna 
Barzeşti, nou înfiinţată pe 1 Ianuarie 1930. Bise
rica de lemn şi casă parohială mică are. Sesie 
parohiala de 17 pogoane. Biserica a fost servită 
până în prezent de preotul ajutător Ion Mlloiue 

Doritorii a ocupa această parohie vor înainta 
cereri Sf. Mitropolii în termen de 30 zile dela 
data publicării vacanţei. 

Protopop Pr. ILIE CERCEL 

Protoeria jud. Vlaşca, Circ. Videle. - Se pu
blică concurs pe data de 1 Martie 1930, cu ter
men scurt de 15 zile, pentru ocuparea postului 
de Preot Paroh în parohia „Mitropolia" Pro
toeria Videle, jud. Vlaşca, devenită parohie şi 
trecută în bugetul statului pe data de 1 Martie 
1930; până acum fiind filială şi pendinte de pa
rohia Găleteni de sus, jud. Vlaşca. 

Parohia „Mitropolia" are 256 familii cu 1021 
suflete. 

Are biserică parohială în stare bună de func-
ţionare cu hramul „Duminica Tuturor Sfinţilor". 

Are 8 ½ ha. teren arabil sesia parohială. 
Are loc şi casa parohială. 
Venituri. Salariul plus accesoriile cuvenite gra

dului de studii şi venitul epitrahilului ce se ci
frează între 2-4000 anual. 

Indatoriri. Cele cerute de legile şi regulamen
tele în vigoare şi canoanele sfintei noastre 
Biserici. 

Crndidaţii doritori a ocupa această parohie 
prin hirotonie sau transferare sunt datori a îna
inta Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, Arhiepiscopia 
Bucureştilor, toate actele cerute de regulament, 
însoţite de memoriile respective, cari acte se 
vor trimite apoi Protoeriei Videle, Vlaşca, pentru 
referat legal. 

Protopop AL. BĂDANOIU 

CANTAREŢI 

Protoeria jud. Muscel, Circ. II Priboeni.- Se 
publică vacanţa celor 2 posturi de cântăreţi bi!:. 
dela parohia Voroveni şi un post dela parohia 
Pucheni. Doritorii vor înainta cereri în termen 
de 15 zlle dela data prezentei publicări. 

Protopop Pr. ILIE CERCEL 

RECTIFICARE 

ln Ivo. 4 din 15 Februarie a. c. al .,,Aposto
lului" s' a publicat greşit că parohia Sf. Ilie Ra
hova, din Capitală are şi casă parohială pentru 
diacon, Deocamdată nu există, ci se va da 
cu timpul. 

CONSILIUL EPARHIAL. 

TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI-BUCUREŞTI. 
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